

В настоящее время в Узбекистане действует 397 предприятий с иранскими инвестициями. Из них 212 совместных предприятий, 185 - иностранных. В 2022 году было зарегистрировано 105 новых иранских предприятий, и следует отметить, что за предыдущие 5 лет этот показатель вырос в 3 раза. За последние три года взаимный товарооборот увеличился почти вдвое. По итогам 2022 года данный показатель превысил 435 миллионов долларов, в первом квартале этого года - более 113 миллионов долларов.

УЗБЕКИСТАН - ИРАН: ДИАЛОГ В СФЕРЕ ИННОВАЦИЙ И ТРАНСФЕРА ТЕХНОЛОГИЙ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Исламской Республики Ирана Ибрахима Раиси 18 июня посетил эту страну с официальным визитом.



В международном аэропорту «Меҳраб» города Тегерана высокого гостя встретили министр промышленности, рудников и торговли Ирана Аббас Алиабади и другие официальные лица.

Во дворце «Джумхури» комплекса «Саадабад» состоялась церемония официальной встречи Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева.

Главу нашего государства встретил Президент Исламской Республики Иран Ибрахим Раиси.

На площади перед дворцом в честь высокого гостя был выстроен почетный караул. Подняты государственные флаги Узбекистана и Ирана.

Военный оркестр исполнил национальные гимны двух стран.

Президенты обошли строй почетного караула и поприветствовали членов официальных делегаций.

После совместного фотографирования началась встреча лидеров в узком формате.

Глава нашего государства поблагодарил Президента Ирана за приглашение посетить эту страну и оказываемое теплое гостеприимство делегации Узбекистана.

Были рассмотрены перспективы развития двустороннего практического сотрудничества и актуальные вопросы региональной повестки. Отмечено, что стороны придают важное значение дальнейшему расширению торгово-экономического и инвестиционного взаимодействия.

Президенты обсудили возможности для увеличения объемов взаимной торговли, координации сотрудничества в сфере транспорта и логистики.

Особое внимание было уделено использованию кратчайших транспортно-

логистических коридоров, соединяющих Центральную Азию с Ираном.

Обсуждены меры по реализации совместных инвестиционных проектов в сферах энергетики, химической, пищевой, текстильной промышленности, фармацевтики и медицинских технологий, стройматериалов, машиностроения, приборостроения и электротехники.

В сфере сельского хозяйства определены направления взаимодействия по строительству теплиц, производству сельхозоборудования, внедрению водосберегающих технологий, обмену опытом в садоводстве и рыбоводстве, селекции засухоустойчивых культур.

Стороны выразили приверженность развитию культурных, научно-инновационных обменов. Отмечено, что правила двух стран будут способствовать наращиванию деловых и научных контактов.

Подчеркнута важность объединения усилий сторон в борьбе с такими глобальными вызовами и угрозами, как международный терроризм, наркотрафик, кибертерроризм, торговля людьми.

Главы государств договорились продолжить диалог по вопросам укрепления мира и стабильности в Афганистане, содействия социально-экономическому восстановлению соседней страны.

Отмечена также важность многостороннего взаимодействия в рамках различных международных и региональных организаций.

Переговоры Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева и Президента Ирана Ибрахима Раиси продолжились в расширенном составе с участием официальных делегаций двух стран.

Особо подчеркивалось, что основой развития узбекско-иранских отношений

выступают древние культурно-исторические связи между нашими народами.

В этой связи визит главы Узбекистана в Иран призван поднять взаимодействие сторон на новый уровень всеобъемлющего сотрудничества.

Президенты высоко оценили итоги встречи в узком формате, а также прошедшего накануне бизнес-форума с участием свыше 200 предпринимателей Узбекистана и Ирана.

Отмечено подкрепление конструктивного диалога между министерствами иностранных дел и тесного взаимодействия парламентов двух стран.

В торгово-экономической сфере наблюдается устойчивый рост взаимного товарооборота. Выражена уверенность, что расширение использования транспортно-транзитных коммуникаций сторон будет способствовать активизации деловых контактов и увеличению грузопотока.

Подчеркнута важность обмена опытом в таких сферах, как инновации, искусственный интеллект, нанотехнологии, кибернетика, трансфер технологий.

Выражена поддержка развитию межрегионального сотрудничества, в частности, установлению прямых контактов между Бухарской областью и провинцией Хамадан, а также городами Самарканд и Исфахан.

Выражена уверенность, что увеличение регулярных авиарейсов между столицами двух стран будет способствовать росту деловых контактов и взаимного туристического потока.

В целях дальнейшего углубления культурно-гуманитарного сотрудничества принято решение о создании совместной научной группы для глубокого изучения древних рукописей, хра-

нящихся в фондах Академии наук Узбекистана.

По итогам переговоров главы государств поручили подготовить ряд совместных «дорожных карт» и учредить механизмы эффективной реализации достигнутых договоренностей.

По завершении переговоров на высшем уровне состоялась церемония подписания двусторонних документов.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев и Президент Исламской Республики Иран Ибрахим Раиси подписали Совместное заявление об укреплении сотрудничества между двумя странами.

Кроме того, в рамках визита принято 15 документов на уровне правительств, ведомств и регионов.

В их числе - Соглашение между правительствами о преференциальной торговле, Программа сотрудничества между Агентством технического регулирования Узбекистана и Национальной стандартной организацией Ирана, План действий по сотрудничеству в области технологий и инноваций.

Приняты меморандумы о сотрудничестве в области создания совместных свободных экономических зон, фармацевтики, транспорта и транзита.

Также были подписаны План совместных мер в области спорта, Меморандум о взаимопонимании в области разрешения споров и арбитража, Факультативное соглашение по сотрудничеству в области перестрахования и другие документы.

В рамках официального визита в Исламскую Республику Иран Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев посетил специализированную выставку инноваций и технологий, которая открылась в городе Тегеране.

Главу государства сопровождали Президент Ирана Ибрахим Раиси и другие официальные лица.

На выставке была представлена продукция крупных научно-производственных компаний Ирана в сферах высоких технологий и инноваций, машиностроения, приборостроения, медицинской техники, фармацевтики, современных строительных материалов, текстильной промышленности.

Лидер Узбекистана осмотрел их выставочные стенды. Представители иранской промышленности продемонстрировали свои новейшие разработки в производстве различных турбин, лекарственных средств и их ингредиентов, медицинского оборудования, нефтяных катализаторов и искусственного текстиля.

Глава нашего государства пообщался с руководителями компаний, ознакомился с презентациями новых технологий. По итогам посещения выставки ответственным лицам узбекской стороны поручено изучить возможности создания совместных производств по выпуску продукции с высокой добавленной стоимостью, реализации пилотных проектов по внедрению в Узбекистане иранских технологий и инновационных решений.

Следует отметить, что в городе Ташкенте состоялась открытие филиала иранского Дома инноваций и технологий (НИТ). Его деятельность будет способствовать развитию взаимовыгодного и плодотворного сотрудничества между двумя странами в сфере инновационных технологий и трансфера научных разработок.

В рамках официального визита Президент Республики Узбекистан

Шавкат Мирзиёев встретился с Верховным духовным лидером Исламской Республики Иран аятоллой Сайидом Али Хаменеи.

Глава нашего государства поблагодарил за радушный прием и искреннее гостеприимство, оказываемые делегации Узбекистана на иранской земле.

В ходе дружеской и открытой беседы стороны уделили особое внимание развитию и укреплению взаимодействия, обсудили намеченные меры по дальнейшему углублению узбекско-иранского всеобъемлющего сотрудничества.

Особо подчеркивалось достигнутая на протяжении многих веков культурно-историческая общность двух народов. Стороны, с удовлетворением отметили нарастающую динамику контактов, подчеркнули необходимость реализации перспективных совместных проектов и программ.

Отмечены практические шаги по расширению взаимодействия в таких областях, как торговля, инновации и высокие технологии, инвестиции, промышленная кооперация, транспорт и коммуникации, туризм и культурно-гуманитарные обмены.

Состоялся обмен мнениями по актуальным вопросам региональной повестки.

Встреча прошла в теплой и доверительной атмосфере конструктивного диалога.

На этом официальный визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Исламскую Республику Иран завершился.

УзА

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

Наука и инновации

КАЖДОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ПРОКЛАДЫВАЕТ ПУТЬ НОВЫМ ПРОЕКТАМ

На сегодня одна из актуальных проблем - нарастающие процессы нарушения окружающей среды, изменения климата, засухи и опустынивания, вызванные антропогенными факторами. В результате снижается плодородие почвы, что наносит серьезный ущерб сельскому хозяйству. Это ставит перед человечеством насущные задачи.



Разница между почвой и выветренной горной породой - в плодородии. На плодородной поверхности земли выращивается около 95 процентов сельскохозяйственной продукции. В последние годы эрозия почв, потери качества и урожайности усиливаются из-за природных явлений. Согласно анализу ООН, около 40 процентов земных ресурсов на планете деградировали. Продовольственная безопасность уже стоит на повестке дня. И это серьезная проблема в современном мире. Опустынивание, деградация земель и засуха угрожают здоровью и благополучию свыше миллиарда человек, живущих более чем в 100 странах мира.

Именно поэтому в Узбекистане обращается особое внимание на улучшение состояния земель сельскохозяйственного назначения, оптимизацию свойств и особенности почвы, определение факторов, ограничивающих ее плодородие (в частности, рациональное и эффективное использование почвенных ресурсов), на цифровизацию отрасли. В последние годы также создана правовая база.

(Окончание на 2-й стр.)

Зеленая энергетика



В БУХАРЕ РЕАЛИЗУЕТСЯ ПРОГРАММА «СОЛНЕЧНЫЙ ДОМ»

В Бухарской области внедряют возобновляемые источники энергии и энергосберегающие технологии.

С пятью компаниями подписаны соглашения по установке электростанций мощностью 2850 МВт, уже начата работа. В частности, в Пешкуском и Гиждуванском районах зарубежная компания ACWA POWER строит ветряные электростанции мощностью 300-500 МВт, стоимость каждой - 650 миллионов долларов. Будет создано две тысячи рабочих мест, с началом действия станций возрастут мощности выработки электроэнергии. А значит, отрасли экономики и население будут обеспечены стабильными и качественными энергоресурсами. В 2023 году в рамках этого проекта планируется освоить 300 миллионов долларов иностранных инвестиций.

С 1 апреля текущего года в стране запущена программа «Солнечный дом» по поддержке установки солнечных панелей малой мощностью до 50 кВт в домах населения. Средства от продажи электроэнергии через мобильное приложение Soliq ежемесячно поступают на пластиковые карты граждан. Удовлетворяется потребность семей в электроэнергии. А также они получают доход от продажи неиспользованной электроэнергии.

Насколько эта программа выгодна, на своем опыте проверила семья, проживающая в Бухаре в махалле «Афшор».

(Окончание на 2-й стр.)

В БУХАРЕ РЕАЛИЗУЕТСЯ ПРОГРАММА «СОЛНЕЧНЫЙ ДОМ»

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

- Мы установили солнечные панели, - говорит хозяин дома Уктам Муродов. - Преимуществ много. Излишнюю электроэнергию продаем государству.

В соответствии с программой за каждый передаваемый в единую электросеть киловатт/час выплачивают тысячу сумов.

Согласно данным, в 2023 году по программе «Солнечный дом» солнечные панели установили в 738 домах области. К концу года этот показатель планируется увеличить в три раза.

Всего в области 1701 объект обеспечен малыми солнечными панелями общей мощностью 13 714 кВт, 790 из которых - социальные и государственные. Это позволяет экономить 8400 кВт. Положительный результат дает установка такого оборудования в школах и дошкольных образовательных учреждениях.

- Солнечные фотоэлементы устанавливаются не только в домах, но и в государственных учреждениях, - говорит начальник отдела Бухарского предприятия территориальных электросетей Бахтиёр Кодиров. - В дошкольном образовательном учреждении установили солнечный фотоэлемент мощностью пять киловатт, обеспечивающий 70 процентов потребности этого учреждения в электроэнергии.



В масштабах области на 152 объектах предпринимателей установлены солнечные панели малой мощности. Среди них наибольшее число составляют АЗС, которые не только используют, но и реализуют электроэнергию.

Время требует применения альтернативных источников энергии, в частности, солнечных панелей. Работа в этом направлении проводится и в профессиональных образовательных учреждениях области. На зданиях профессиональных школ №1 и №2 Караулбазарского и Гиждуванского районов установлены солнечные панели мощностью 5 кВт, Гиждуванского медицинского колледжа и Гиждуванского техникума агротехнологий - по 10 кВт, Каракульского техникума общественного здоровья имени Абу Али ибн Сино - 30 кВт. В остальных образовательных учреждениях составляются договоры и на основе тендера будут устанавливаться солнечные панели. К концу года планируется установка солнечных панелей на зданиях 43 профессиональных образовательных учреждений общей мощностью 240 кВт.

В области солнечными панелями пользуется большинство производственных предприятий. На Бухарском предприятии по переработке молока и молочной продукции за счет таких установок экономят энергию и снижают себестоимость продукции.

Источники альтернативной энергии выгодны для нашей солнечной страны. Технологические потери в электросети области к концу года сократятся на 1,1 процента, экономия электроэнергии составит 45,2 млн кВт.

З. Комилов.
Корр. УзА.



КАЖДОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ПРОКЛАДЫВАЕТ ПУТЬ НОВЫМ ПРОЕКТАМ

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

В госпрограмме определена задача по разработке законопроекта о повышении и защите плодородия почв. Этот законопроект разработан учеными Института почвоведения и агрохимических исследований совместно со специалистами Министерства сельского хозяйства и одобрен Законодательной палатой Олий Мажлиса. Законопроект рассматривается в Сенате.

Какие результаты дают исследования

Нелегко вырастить урожай на бесплодной земле. Особенно сегодня, когда качество почвы меняется с каждым годом, а засуха усиливается. В таких условиях внедрение науки и современных инноваций в отрасль - наиболее правильное решение.

Орошаемые площади с разной степенью водной и ирригационной эрозии в республике составляют 630,3 тысячи га, из которых 343,8 тысячи - слабые, 208,6 тысячи - средние и 78,1 тысячи - сильно промытые. Около 53,2 процента орошаемых земель засолены в той или иной степени, 0,9 процента из них относятся к категории сильно засоленных. Выявлено также: 7,6 процента орошаемых сельскохозяйственных земель в той или иной степени каменистые, при этом 68,6 процента содержат около 0,5-1 процента гумуса в верхнем пахотном слое почвенного профиля.

Однако обнаружить проблему недостаточно, необходимо принять соответствующие меры. Так, на основе постановления Президента «О мерах по созданию эффективной системы борьбы с деградацией земель» от 10 июня

2022 года активизировалась работа по борьбе с деградацией земель, в частности, с потерей качества почв и плодородия. Созданы региональные подразделения Института почвоведения и агрохимических исследований в Андижанской, Бухарской, Кашкадарьинской и Хорезмской областях. Сегодня эти подразделения проводят почвенные исследования на орошаемых землях фермерских хозяйств и земледельцев в регионах республики.

В результате одного из таких исследований разработана технология получения органоминерального удобрения на основе местных ресурсов. Полевые эксперименты по применению данной агротехнологии проведены на полях фермерских хозяйств Ахангаранского района Ташкентской области и Ходжейлийского района Республики Каракалпакстан. В ходе исследования за счет удовлетворения потребности видов сельскохозяйственных культур в органическом удобрении достигнуто увеличение урожайности хлопчатника на пять - восемь центнеров, а урожайности осенней пшеницы - на 12-15.

Также широк объем работ по повышению плодородия и продуктивности почв на хлопковых полях,

по переходу на новые технологии орошения, строительству современных лабораторий, обучению фермеров. В частности, изучены с выездом на места почвенные условия на хлопковых полях 13 районов. Осуществлен мониторинг на контурном разрезе 127 268 га хлопковых площадей в каждом районе, фермерских хозяйствах и на массиве. На этой основе собрана информация о состоянии почв, качестве, засоленности, механическом составе, уплотнении, нормах орошения, каменистости, гипсовании (и еще более 15 характеристик). Подготовлены рекомендации по внесению удобрений на основании агрохимических свойств почвы хлопковых полей этих районов, отобранных для опытных работ.

Большинство научных исследований, проведенных на сегодня, значимо, поскольку основано на практических результатах. В частности, в прошлом году институт завершил работы по созданию почвенных карт и оценке качества почв на 263 740 га орошаемых земель Сырдарьинской области; агрохимических картограмм на 196 886 га; по разработке оптимальных сроков и норм внесения удобрений. Продолжается картографирование засоленных почв и



создание их картограмм на орошаемых сельскохозяйственных полях.

Среди важных достижений - создание мобильных лабораторий «Почвенная клиника» в регионах для оперативного оказания почвенных услуг фермерским хозяйствам, агрокластерам и владельцам приусадебных земель.

На основе агрохимических карт почв Мирзаабдского района Сырдарьинской области разработана система индикаторов, необходимых для информационного обеспечения системы комплексного мониторинга и управления почвенными ресурсами, оценки деградации почв. На отдельных земельных участках в Республике Каракалпакстан, Наманганской, Ферганской, Сурхандарьинской и Ташкентской областях составлены экологические карты почв, оценивающие уровень их состояния. Подобные проекты расширяют возможности страны по анализу сельскохозяйственных земель и проведению исследований.



У почвы своя карта

Институт почвоведения и агрохимических исследований проводит исследования по 13 практическим и инновационным проектам общей стоимостью 7,4 миллиарда сумов. Эти разработки направлены на защиту орошаемых, богарных почв и пастбищных угодий; поддержание плодородия почв и их восстановление; улучшение свойств почв, трудно поддающихся мелиорации; предотвращение и ликвидацию последствий деградационных процессов в почве в условиях глобального изменения климата. Вместе с тем проводятся исследования, нацеленные на разработку новых технологий, оцифровку области почвоведения, внедрение технологий искусственного интеллекта, улучшение экологического состояния почвы. К ним относятся повышение содержания органических, макро- и микроэлементов на полях; разработка норм внесения удобрений хлопчатника, подходящих к глобальным изменениям климата; создание экологически чистых почвенных условий в органическом земледелии; разработка технологии посева сельскохозяйственных культур без обработки

почвы в системе севооборота на богарных землях.

Устаревшие устройства и технологии не позволяют реализовать эти проекты. Ускоряет процесс оцифровки отрасли. Поэтому сейчас ведутся исследования по созданию мобильного приложения для обработки данных о мелиорации засоленных сельскохозяйственных земель, 3D-карты гипсования орошаемых почв, программного продукта для оценки и мониторинга почвенных ресурсов с использованием технологий искусственного интеллекта.

В частности, разработаны интеллектуальные модели на основе состояния почвы, показателей плодородия, а также функциональной взаимосвязи последних. При этом в технологиях искусственного интеллекта использован метод анализа данных с большим объемом. Также проведены оценка и картографирование деградации почв в Бухарском районе Бухарской области с использованием технологий системы геоинформации.

Проект реализуется во всех регионах страны. Планируется создать общую единую карту. Параллельно завершаются исследования по созданию мобильного приложения «Соленая почва», направленного на получение оперативной информации о землях сельскохозяйственного назначения и об их обработке. Ученые института работают и над созданием технологии химического анализа почв в нашей стране на основе международного стандарта. Исследования по разработке почвенных экологических карт также основаны на мировом опыте и, как ожидается, станут новшеством в этой области.

С каждым днем растет спрос на научные изыскания, основанные на современных технологиях в сельском хозяйстве. Это связано с тенденциями развития во всех областях. Главное - каждое исследование служит решением конкретной проблемы, прокладывая путь новым проектам.

Шухрат Бобомуродов.
Директор Института почвоведения и агрохимических исследований.
Нодиржон Абдурахмонов.
Заместитель директора Института почвоведения и агрохимических исследований.

Агросектор

Глядя на поля и сады с обильным урожаем, трудно представить, что раньше на этом месте с завораживающим пейзажем была сухая степь. Сегодня благодаря особому вниманию, которое уделяется эффективному использованию приусадебных земель населения, всесторонней поддержке сельскохозяйственного сектора и обеспечению продовольственной безопасности, в аграрной сфере происходят ощутимые изменения.

Два года назад (8 июня 2021) на видеоселекторном совещании под председательством Президента были рассмотрены вопросы обеспечения занятости населения через развитие сельского хозяйства и предпринимательства, а также увеличения производства продовольственной продукции. Подчеркивалось: основной аспект в решении злободневных проблем - невоенные земли. И, как следствие, определена приоритетная задача по внедрению порядка предоставления безработному населению сельскохозяйственных угодий в аренду на десять лет для занятия земледелием.

В целях экономической выгоды необходимо освоить пустующие территории. Тогда, во-первых, будет обеспечена занятость безработных соотечественников. Во-вторых, продукция, выращенная здесь, это доход тысяч семей, изобилие рынков, рост экономики.

Несмотря на то что порядок предоставления земель в аренду установлен всего два года назад, уже есть ощутимые результаты, скажем, в Навоийской области. Так, в Хатырчинском районе в целях рационального использования земли на поле, принадлежащем фермерскому хозяйству «Хатырчи келажги сари», между рядами высаживают бахчевые и бобовые культуры, с которых получают обильные урожаи.

- Заниматься садоводством, земледелием - выгодное дело, - рассказывает глава ФХ Максуд Исмаилов. - Сегодня многие проявляют интерес к системе предоставления земельных участков инициативному населению. Два года назад, арендовав большой участок, посадили саженцы винограда и яблони. В нынешнем надеемся получить богатый урожай. Высадили также между рядами бахчевые и бобовые культуры. Арбузами засажено 170 гектаров. Урожай



УПОРНЫЙ ТРУД ПРЕВРАТИТ БЕСПЛОДНУЮ ПУСТЫНЮ В ЗЕЛЕННЫЙ САД

лучше, чем ожидали. В целом планируем получить 20 тысяч тонн продукции.

Первым важным аспектом обеспечения ценовой стабильности и дешевизны является увеличение предложений на рынке, что в свою очередь повышает объем производства. Следовательно, появляется потребность в рациональном использовании земель.

Для этого фермер пробурил 18 колодцев, наладил полив. Также созданы пруды и система гарантированного водоснабжения. Таким образом вода насыщается необходимыми минеральными веществами и затем по системе капельного орошения направляется на посевные площади.

В фермерском хозяйстве «Хатырчи келажги сари» создано 200 сезонных и 20 постоянных рабочих мест. Идет обмен опытом с представителями около 30 семей из Намангана.

- Честно говоря, вначале с некоторым подозрением относился к посеву сельскохозяйственных культур на такой земле, принадлежащей этому фермерскому хозяйству, - рассказывает Дехконбой Дастуршохов из Намангана. - Но если не лениться, то и урожай, и доход будут достойными. Приходится много трудиться, чтобы привести почву в

должное состояние и получить желаемый урожай. Работая здесь, обеспечиваю семью всем необходимым.

Если человек честно трудится, стремится к цели, то может превратить бесплодную пустыню в зеленый сад. Сегодня земли, которые когда-то считались каменистыми и безводными, стали источником благосостояния.

Первоначальная профессия жителя махалли «Солиобод» Термезского района Ёкуба Жураева - пилот. В то же время он имеет определенный опыт в земледелии.

В соответствии с постановлением главы государства «О мерах по развитию семейного предпринимательства в плодовоовощеводстве и виноградарстве, увеличению доли дехканских хозяйств в сельскохозяйственном производстве» от 23 ноября 2021 года населению предоставляются в аренду земельные участки. Ё. Жураев, воспользовавшись этой возможностью, через аукцион приобрел гектар земли. Сегодня здесь созревают ранние сорта дынь и арбузов.

- Наладили семейное предпринимательство, - рассказывает Ёкуб-ака. - Правда, сначала колебались: боялись, что если урожаем будет не таким, как ожидали, то деньги пропадут. С другой стороны, государство создало возможности, которые нужно использовать. Трудились усердно. И урожай оказался лучше во много раз. Планируем справиться с задачей и построить отдельное жилье для детей. Словом, собираемся покрыть все расходы из дохода, полученного от дехканского труда, и любви к земле.

Стоит отметить, что земледелие - основная точка роста, драйвер СТМ «Солиобод». Согласно соответствующему постановлению главы государства в 2022 году гражданам выделено через аукцион 30,2 га земли, разделенной на 151 лот. Среди них фермер Ёкуб-ака, который получает на таких землях обильные урожаи и соответственно зарабатывает.

Земля играет особую роль в жизни человека. Каждая пядь на вес золота. И если рационально ее использовать, то будет обеспечено стабильное развитие сельского хозяйства, а значит, и благополучие народа.

Феруза Жураева.

Занятость



БУДЕТ ОКАЗАНА ПОДДЕРЖКА ПЧЕЛОВОДЧЕСКОЙ ОТРАСЛИ

В нашей стране отдельное внимание уделяется развитию пчеловодства, поддержке хозяйств и предпринимателей, осуществляющих деятельность в этой отрасли. Во всех регионах страны производят разные сорта меда.

С целью дальнейшего развития этой сферы 12 июня 2023 года было принято постановление правительства «О дополнительных мерах по поддержке отрасли пчеловодства и пчелоопылению сельскохозяйственных культур». Согласно документу, в 2023 году на 200 тысячах гектаров, занятых под хлопчатник, для повышения урожайности хлопка будет применена агротехнология опыления хлопчатника пчелами.

В Кашкадарьинской, Навоийской, Самаркандской, Сурхандарьинской и Ташкентской областях на основе опыта Ферганской области будут организованы пчеловодческие промышленные комплексы. С 2024 года в интенсивных фруктовых садах будут приняты меры по опылению их пчелами.

С 1 сентября 2023 года будет рассмотрен вопрос введения в ежедневный рацион воспитанников дошкольных образователь-

М. Комилова.
Корр. УзА.



Социальный срез

Чтобы семья была крепкой, ее нужно поддерживать и духовно, и материально. При этом важно не только желание, но и старание обоих ее основателей. В современном мире все больше женщин хотят вносить свой вклад в повышение благосостояния семьи. Для наших соотечественниц в этом направлении создаются необходимые условия. Они могут получить желаемую и востребованную на рынке труда специальность в организованных на местах профессиональных центрах.

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ЦЕНТРЫ ДЛЯ ЖЕНЩИН: УДОБНЫЙ МЕХАНИЗМ ПОЛУЧЕНИЯ СПЕЦИАЛЬНОСТИ

У супруга Дилором Алиевой из Камашинского района Кашкадарьинской области нет постоянного источника дохода. А денег, заработанных им на сезонных работах, не хватает. В такой ситуации нелегко содержать семью с тремя детьми. Дилором-апа не раз обращалась в сход граждан махалли с просьбой помочь трудоустроиться, беседовала с помощником хокима. В результате ее включили в «женскую тетрадь».



Так, помощники хокимов сходят граждан махаллей «Коратепа», «Майда» и «Азлартепа» в целях обеспечения занятости безработных женщин проводят активную работу по созданию отдела организации центра надомничества.

Вскоре по инициативе районного хокимия пустующую мастерскую бывшего колледжа, расположенного на территории СГМ «Коратепа», взял в аренду кластер «Камаша текстил». После ремонта и современного оснащения старая мастерская преобразилась, а с 1 мая этого года около 50 женщин из трех махаллей, включенных в социальные тетради, начали не только обучаться профессиям, но и получать доход.

Благодаря профессиональному центру сбылась давняя мечта, - делится Д. Алиева. - Сегодня учусь на швею, одновременно зарабатываю 60-70 тысяч сумов в день. Удобно, что центр находится недалеко от дома. Кроме того, получаем стипендию - 700 тысяч сумов.

В центре женщины обучаются таким профессиям, как швея, кондитер, пекарь, повар, парикмахер, и другим.

Срок обучения на курсах - три месяца, по завершении которых выпускницы получают сертификат установленного образца, - говорит менеджер профессионального центра Муаттар Аллаева. - Желанием организовать свое дело при содействии помощников хокимов выделяются субсидии в размере от пяти до семи миллионов сумов. Многие остаются у нас и работают. Их устраивают заработная плата и удобная локация.

В целях расширения рядов желающих получить профессию районный хокимият совместно с кластером последовательно реализует новые проекты. В частности, скоро здесь откроется мини-завод по переработке молока. Это еще одна возможность для местных жителей получить работу, чтобы пополнить семейный бюджет.

Ряд льгот предоставляется и организаторам центров надомничества. В частности, согласно постановлению Президента «О дополнительных мерах по дальнейшему развитию надомничества» от 23 февраля текущего года, с 1 марта 2023-го по 1 января 2026-го для субъектов предпринимательства, которые в установленном порядке привлекли на более чем трехмесячный срок свыше 30 надомников, и чей доход от реализации продукции (оказанных услуг), произведенной путем надомничества, превысил 60 процентов их совокупного дохода, налоговая база налога на прибыль и налога с оборота рассчитывается со снижением на 50 процентов. Есть и другие льготы, благодаря чему расширяется масштаб деятельности предпринимателей, обеспечивается занятость граждан.

В направлении надомничества осуществляется работа не только в Камашинском, но и в других районах области. Так, за прошедший период этого года в организованных в первой и второй профессиональных школах, промышленном техникуме и центрах надомничества Гузарского района обучаются профессиями около 300 женщин.

По сведениям Кашкадарьинского областного управления занятости и сокращения бедности, до конца текущего года намечено обеспечить работой свыше 440 тысяч граждан, из которых более 18 тысяч уже трудоустроены. На это выделены средства Государственного фонда содействия занятости и Фонда общественных работ в размере свыше восьми миллиардов сумов. На обучение профессиям направлено 1,6 млрд. В результате повышается уровень благосостояния семей, крепнет уверенность женщин в собственных силах и в завтрашнем дне.

Акбар Рахмонов.

От инициативы - к результату

Одни из важнейших направлений в деятельности высших учебных заведений - международное сотрудничество, тесные связи с вузами стран мира. И этому аспекту уделяется особое внимание в Наманганском инженерно-строительном институте.

На сегодня институтом подписано свыше 40 соглашений и меморандумов о международном сотрудничестве. География стран-партнеров включает Италию, Чехию, Россию, Китай, Беларусь, Турцию, Польшу, Испанию, Малайзию, Южную Корею, Индию, Казахстан и Кыргызстан.

Среди высших учебных заведений, с которыми налажены тесные связи, - Чешский университет естественных наук, Университет Гранады, Болонский университет, Малайский университет, Казанский федеральный университет, Южно-Уральский государственный университет, Белорусский национальный технический университет, Московский государственный технический университет имени Н.Э. Баумана и Кыргызско-Турецкий университет «Манас».

Стоит отдельно отметить, что в течение 2022 года НамИСИ установил прочные отношения с Индией. В частности, при поддержке посольства данного государства в нашей стране в институте открыта учебная комната, где собраны книги, руководства, рисунки, фото- и видеоматериалы по истории Индии, литературе, обычаям и традициям. Делегация института также побывала в Индии, ознакомилась с деятельностью университетов Субхари и Мангалама и вернулась, подписав соглашения об обмене студентами и профессорами, создании летних школ.

Одним из значимых событий прошлого года стала защита дипломов наших студентов, обучающихся в Набережночелнинском институте Казанского федерального университета в рам-

ках совместной образовательной программы.

Профессорам и преподавателям института становится все более привычным читать лекции в зарубежных высших учебных заведениях, таких как Чешский университет естественных наук, Болонский университет, Казанский федеральный университет, Южно-Казхстанский государственный университет. За 2022 год около 80 профессоров и преподавателей, студентов побывали за границей в целях обучения, прохождения стажировок, обмена опытом. В свою очередь посетили наш институт для организации семинаров-тренингов, лекций, практических занятий и мастер-классов около 100 профессоров и преподавателей высших учебных заведений США, Германии, Южной Кореи, Словакии, Турции, Чехии, Малайзии, России, Казахстана, Таджикистана и Кыргызстана.

Активно участвуем в проектах и грантах, направленных на развитие международного сотрудничества. В частности, в рамках программы Европейского союза Erasmus+ группа профессоров и преподавателей Чешского университета естественных наук обучала студентов НамИСИ. Наша же делегация встречалась с чешскими студентами, читала лекции. В рамках данной программы представитель НамИСИ повысил квалификацию в Университете Гранады в Испании.

Международные форумы и конференции обеспечивают прочную основу для сотрудничества. Участие в образовательных форумах Узбекистан - Россия, Узбекистан - Великобритания, форуме ректоров вузов Узбекистана и Южной Кореи позволяет достичь значитель-

ных результатов. Это в свою очередь играет важную роль в укреплении имиджа института.

НамИСИ стал победителем конкурса проекта, направленного на повышение качества образования в вузах в рамках программы Change Academy Higher Education for Employment, организованной совместно с Министерством высшего образования, науки и инноваций РУз и Британским советом. Команде вуза предоставлена возможность принять участие в международной конференции, которая пройдет в текущем году 4-6 июля в Килском университете (Великобритания).

НамИСИ заслуженно занял место среди более чем 1500 университетов из 110 стран в рейтинге Impact за 2022 год Агентства Times Higher Education (престижный международный рейтинг высших учебных заведений) и вошел в тридцатку отечественных вузов, добившихся такого результата. В QS World University Rankings этого агентства отмечен статусом «репортер» и добавлен в список претендентов на включение в международный рейтинг Top-1000 лучших университетов мира.

Команда института довольна весомыми достижениями и не намерена останавливаться на достигнутом. Мы задали себе высокую планку и наметили перспективные планы. В полной мере реализовать поставленные задачи позволяют внимание и поддержка руководства страны, оказываемые в рамках реформирования национального образования.

Шарифжон Эргашев.
Ректор Наманганского инженерно-строительного института.

Туристические маршруты

РЕДКИЕ И ЦЕЛЕБНЫЕ ДАРЫ ПРИРОДЫ

Малое предприятие «Мехригё», осуществляющее свою деятельность в Учкуприкском районе Ферганской области, хорошо знают не только в нашей стране, но и за рубежом.

Здесь выращивают цитрусовые, лекарственные растения. В 2021 году впервые провели фестиваль лаванды, в котором приняли участие тысячи туристов из разных уголков страны и зарубежных государств.

На предприятии, внесенном в список туристических объектов Узбекистана, организованы центр здоровья «Доктор Али», фитобар, выставка лекарственной продукции. Посетителей завораживают виды лаванды, киви, папайи, оливок и разнотравья лекарственных растений.

Раз в год посещают санатории и зоны отдыха Ферганской долины, - говорит гость из Хорезма Ходжигурад Сабиров. - Теперь езжу и на МП «Мехригё». На фестиваль лаванды приехали всей семьей.

Наслаждаемся дарами родной природы и испытываем огромное удовольствие от удивительной атмосферы и чистого воздуха.

Посетителей фестиваля угощают чаем с добавками, сиропом, медом и необычным мороженым. Целебные чаи помогают избавиться от многих болезней.

Ароматные запахи лавандовой рощи тоже являются своеобразным целителем, - говорит студентка Кокандского государственного педагогического института Камола Юлдашева. - Побеседовав со специалистами, мы пробуем разные напитки (чай и бальзамы), купили лекарственные мази. Это единственное заведение такого рода в Центральной Азии. И мы можем гордиться, что



его посещают зарубежные гости.

Со слов техника-технолога предприятия Бориса Бордина, в долине имеется еще 200 гектаров со схожими климатическими условиями, где начали возводить лавандовую рощу. У МП «Мехригё» есть свои покупатели в европейских странах, Китае, России, Кыргызстане и Казахстане.

М. Сулейманов.
Корр. УзА.
Фото УзА.

Закон и его исполнение

Выборы - важное политическое событие, которое в том числе способствует реализации прав граждан непосредственно участвовать в формировании органов государственной власти, демонстрирует уровень активности гражданского общества, свидетельствует о приверженности населения демократическим ценностям.



Осуществление и защита избирательных прав граждан отражены в ряде международных документов. В частности, в пункте 3 статьи 21 Всеобщей декларации прав человека 1948 года закреплено:

«Воля народа должна быть основой власти правительства; эта воля должна находить себе выражение в периодических и нефальсифицированных выборах, которые должны проводиться при всеобщем и равном избирательном праве путем тайного голосования или же посредством других равнозначных форм, обеспечивающих свободу голосования».

В пункте b статьи 25 Международного пакта о гражданских и политических правах 1966 года установлено: каждый гражданин должен иметь без какой бы то ни было дискриминации и без необоснованных ограничений право и возможность голосовать и быть избранным на подлинных периодических выборах, проводимых на основе всеобщего равного избирательного права при тайном голосовании и обеспечивающих свободное волеизъявление избирателей.

Выборам присущи следующие признаки:

- всеобщий характер, то есть возможность участия в выборах совершеннолетним гражданам независимо от места проживания (ограничения могут быть установлены лишь судом);
- равенство, предусматривающее создание одинаковых условий для всех (один избиратель - один голос);
- тайна голосования: никто не вправе влиять на выбор избирателя, воздействовать на него при непосредственном осуществлении голосования.

ЗАКОНОДАТЕЛЬНОСТЬ О ВЫБОРАХ: СПРАВЕДЛИВО И ДЕМОКРАТИЧНО

Подготовка и проведение выборов Президента Республики Узбекистан регулируются Избирательным кодексом РУз, который вступил в силу 26 июня 2019 года. В нем воплощены вышеуказанные международные стандарты избирательного процесса.

Таким образом, созданы правовые механизмы в избирательном процессе. Например, для организации и проведения выборов Президента образуется Центральная избирательная комиссия Республики Узбекистан, основными принципами деятельности которой выступают независимость, законность, коллегиальность, гласность и справедливость.

Подготовку и проведение выборов осуществляют избирательные комиссии по принципу открытости и гласности. Вмешательство в деятельность ЦИК Республики Узбекистан или избирательных комиссий недопустимо.

Соблюдение требований и порядка проведения выборов - обязательство всех участников избирательного процесса. Несоблюдение этих требований и порядка влечет ответственность. В Узбекистане предусмотрена административная и уголовная ответственность за нарушение избирательного законодательства. Эти виды ответственности различаются по степени общественной опасности, основанию, наказанию и по видам субъектов.

АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Составы административных правонарушений предусмотрены введением 3 декабря 2019 года Главой V Кодекса РУз об административной ответственности, которая состоит из восьми статей. Она устанавливает ответственность за совершение действий, нарушающих порядок организации и проведения выборов по Избирательному кодексу. Таким образом, особенностью административной ответственности за нарушение законодательства о выборах можно назвать защиту избирательных прав и обеспечение справедливых и законных выборов.

Субъектами административной ответственности за нарушение избирательного законодательства могут быть должностные лица и граждане. То есть в зависимости от статьи возможно привлечение к ответственности как чиновника, так и избирателя.

Вопрос привлечения виновных лиц к административной ответственности за нарушения законодательства о выборах часто связан с наличием у них специального правового статуса. Так, к специальным субъектам ответственности за нарушения избирательного законодательства относятся должностные лица, например, члены избирательной комиссии или уполномоченные представители политических партий. Такой подход направлен на обеспечение ответственности должностных лиц, от действий которых зависят легитимность и эффективность выборов.

Если рассматривать санкции за административные правонарушения, то минимальное взыскание составляет от трех базовых расчетных величин, а максимальное - двадцать БРВ. С учетом повышенной степени общественной опасности совершения правонарушений со стороны должностных лиц взыскание на них налагается в большей степени, нежели на простых граждан.

За вмешательство в деятельность ЦИК Республики Узбекистан, избирательных комиссий, за создание препятствий их работе ответственность наступает только в отношении должностных лиц с максимальной штрафной санкцией.

К противоправным действиям в области организации и проведения выборов также можно отнести следующие:

- неисполнение решений Центральной избирательной комиссии Республики Узбекистан, избирательных комиссий, а также неправомерный отказ в рассмотрении обращений, нарушение без уважительных причин сроков их рассмотрения;
- нарушение прав кандидата, доверенного лица, наблюдателя или уполномоченного представителя политической партии;
- нарушение кандидата, доверенным лицом, представителем политической партии, должностным лицом условий и порядка проведения предвыборной агитации;
- опубликование или распространение иными способами заведомо ложных сведений о кандидате, политической партии с целью воздействия на результаты выборов;
- умышленное уничтожение или повреждение информационных, агитационных материалов, размещенных в ходе подготовки и проведения выборов на зданиях, сооружениях или в других местах;

- нарушение порядка финансирования выборов;
- нарушение порядка опубликования (обнародования) результатов опросов общественного мнения, прогнозов результатов выборов, а также иных исследований, связанных с выборами.

Эти правонарушения влекут за собой различные меры ответственности к нарушителю.

УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Уголовная ответственность за совершение правонарушений с повышенной степенью общественной опасности избирательного законодательства предусмотрена статьями 146 и 147 Уголовного кодекса Республики Узбекистан. Так, статья 146 предусматривает ответственность за нарушение законодательства об организации, проведении выборов или референдума. Статья 147 - за воспрепятствование осуществлению избирательного права или полномочий доверенных лиц.

Особенность разграничения указанных норм заключается в действиях, которые совершает виновное лицо, и в субъекте преступления. В первом случае (статья 146) к ответственности привлекается специальный субъект, то есть должностное лицо, которое участвует в организации, проведении выборов, или представитель политических партий, органов самоуправления граждан или член инициативных групп, избирательных комиссий, либо комиссий референдума. Преступными действиями признаются нарушение тайны голосования, подделка избирательных документов, внесение фиктивных записей в бюллетени или в подлинные листы либо заведомо неправильный подсчет голосов в ходе организации или проведения выборов. То есть эта статья направлена на обеспечение строгого соблюдения выборного процесса, недопущение фальсификаций.

Во втором случае (статья 147) к ответственности привлекается любое лицо, которое воспрепятствует путем насилия, угрозы, обмана или подкупа свободному осуществлению гражданами права избирать или быть избранными Президентом, вести предвыборную агитацию, осуществлению доверенными лицами кандидатов в Президенты Республики Узбекистан их полномочий. Эта статья призвана защищать избирательные права граждан (как право избирать, так и право быть избранным).

* * *

Таким образом, нарушения избирательного законодательства разного характера влекут за собой правовые последствия. Поскольку надлежащий порядок организации и проведения выборов свидетельствует о суверенности и демократичности правового государства, избирательные права нуждаются в серьезной защите.

Хуршида Абзалова.
Профессор кафедры Ташкентского государственного юридического университета доктор юридических наук.

За строкой Указа



- Более 20 лет работаю в начальных классах, - делится учитель общеобразовательной школы № 11 города Нукуса Розия Кодирбергенова. - У каждого ребенка свой характер, как и уровень мировосприятия. Поэтому с каждым из 30 своих подопечных работаю индивидуально. А обеспечение бесплатными завтраками учащихся начальных классов считаю правильным решением руководства страны. Раньше во время перемен наблюдалась такая картина: кто-то ел принесенную из дома еду, другой бегал за булочкой в школьную столовую, а у третьего не было денег на питание. Ныне созданы одинаковые условия для всех детей, чтобы они питались качественно и в определенное время. Это положительно отражается и на психике ребят.

КЕЙТЕРИНГ: ЗДОРОВОЕ ПИТАНИЕ - ВЫСОКАЯ УСПЕВАЕМОСТЬ

Согласно Указу Президента «О Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы» от 28 января 2022-го, поэтапно налажена система обеспечения бесплатным питанием учащихся начальных классов в Республике Каракалпакстан и Хорезмской области (цель 45).

За прошедший период в регионе проделана весомая работа в этом направлении. Так, в Амударьинском районе во всех 85 школах организованы завтраки для 1-4-х классов.

Порядка 14 769 учащихся начальной школы своевременно обеспечивают бесплатными завтраками четыре субъекта предпринимательства: общества с ограниченной ответственностью «Шохнур Азатович» (13 школ), «Навруз» (29), «Мангит миль» (14) и «Табассум» (29). В этих целях в столовых и учебных классах всех образовательных учреждений созданы соответствующие санитарно-гигиеническим требованиям условия. Данный процесс контролируется специальной комиссией (куда входят директор, медсестра и родители), организованной в каждой школе.

Соответствие бесплатного питания методом кейтеринга стандартным требованиям ежедневно проверяет созданная рабочая группа. Она состоит из представителей хозяйки, отдела дошкольного и школьного образования, медицинского объединения, районных отделений Службы санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья Республики

Узбекистан, Федерации обществ защиты прав потребителей Узбекистана, которые обеспечивают контроль за составом и качеством поставляемой продукции.

- Дети - наше будущее. Их физический и духовный рост во многом зависит от здорового и качественного питания, - говорит министр дошкольного и школьного образования Республики Каракалпакстан Ахмет Наримбетов. - Ведение надлежащего контроля в этом направлении - долг не только ответственных ведомств, но и задача широкой общественности. На основе системы кейтеринга обеспечены бесплатными завтраками 139 577 учащихся начальных классов 716 общеобразовательных школ Каракалпакстана. На закупочную комиссию Совет Министров Республики Каракалпакстан возложил задачу по разделению школ на отдельные лоты с учетом их географического положения и расстояния между ними, по размещению их на специальную платформу электронной системы Etender.uz.uz для организации тендерных торгов. Отбор кейтеринговой компании осуществляется по итогам конкурса, проводимого Советом Министров Республики Каракалпакстан согласно положениям Закона «О государственных закупках».

- Кейтеринг организован на основе разработанных и утвержденных Службой санитарно-эпидемиологического благополучия и обще-

ственного здоровья и Министерством дошкольного и школьного образования Республики Каракалпакстан типового меню сезонных блюд и технологических карт их приготовления, - поясняет главный сотрудник отдела по организации здорового питания в общеобразовательных учреждениях и оказанию медицинских услуг при Министерстве дошкольного и школьного образования Каракалпакстана Сулаймон Халимов. - Кейтеринговые компании доставляют готовые расфасованные продукты на специальных автотранспортных средствах, организуют их раздачу учащимся с соблюдением санитарно-гигиенических норм. Также они ответственны и за своевременную утилизацию отходов.

- В нашем районе 2875 учащихся начальных классов в 23 школах обеспечены бесплатным одноразовым питанием, - констатирует исполняющий обязанности начальника Тахтакупирского районного отдела дошкольного и школьного образования Муяссар Алламбергенова. - Проводим постоянный мониторинг организации здорового питания. Изучаем мнение ребят и их родителей.

По словам руководителя Муйнакского районного отдела дошкольного и школьного образования Макстеба Аметова, задача детям продуктов питания осуществляется под контролем классовых руководителей. Дети завтракают в школьных столовых или в классах во время большой перемены после третьего урока.

В ходе работ по контролю приготовления и раздаче продуктов питания члены рабочей группы дают свои заключения и рекомендации, на основе которых принимаются соответствующие меры.

Мнажатдин Кутлимуратов.

За строкой постановления

ДОСТОЙНЫЕ ПРЕЕМНИКИ ВЕЛИКИХ ПРЕДКОВ

Научно-технический прогресс имеет большое значение для ускоренного развития социально-экономической сферы: создает широкие возможности для улучшения условий жизни и благосостояния граждан. Растет потребность в талантливых ученых. В Узбекистане организованы подготовительные курсы «Наследник Мирзо Улугбека». Соответствующее постановление принял Кабинет Министров республики. Их цель - подготовка кадров по обработке данных и разработке предложений на основе математической статистики и программного обеспечения.

Государственная политика Узбекистана в том числе направлена на поддержку молодого поколения, которое является основой будущего. Обусловлено это тем, что именно наука должна стать точкой опоры развития государства. В достижениях высоких экономических показателей главную роль играют квалифицированные специалисты, подготовка которых уделяется пристальное внимание. Поощряются молодежное волонтерство и благотворительность. Ребята не только помогают в реализации экологических проектов, направленных на охрану окружающей среды, но и становятся их инициаторами.

Юные таланты находят поддержку в сфере искусства и культуры. Им предоставлены все возможности для развития и творческой самореализации. Создаются специальные программы и кредиты для молодых предпринимателей. Руководство страны стремится обеспечить юношей и девушек доступным жильем, создавая специальные программы для новых семей.

В целом молодежная политика Узбекистана призвана создавать условия для всестороннего развития нового поколения. Поэтому одно из главных ее направлений - обеспечение качественным образованием.

Правительство активно поддерживает молодых ученых: предоставляет гранты на научные исследования, организует научные конференции и семинары. А теперь в рамках реализации соответствующего постановления Кабинета Министров от 19 мая 2023 года организуются и подготовительные учебные курсы «Наследник Мирзо Улугбека». Они, как считают эксперты, раскроют потенциал многих узбекистанцев, смогут проявить себя сотням специалистов - достойным продолжателям трудов великих предков.

Такие курсы будут содействовать в подготовке кадров, занятых в сферах обработки

данных и разработки предложений на основе математической статистики и программного обеспечения. Их уровень должен отвечать всем требованиям отечественных и зарубежных образовательных стандартов. Так, за время учебы у молодых людей будут сформированы практические навыки работы с цифровыми технологическими решениями. Их обучат моделированию процессов распределения и перераспределения ресурсов в экономическом и социальном направлениях с использованием современных разработок.

Курсы дадут возможность повысить квалификацию по целому ряду направлений: информационным технологиям и коммуникациям (начальный уровень); математической статистике; основам алгоритмизации; обработке данных; языкам программирования; английскому языку; основам принятия решений. Стать участниками программы длиной в 34 недели смогут соотечественники, успешно окончившие как минимум два курса в государственных высших учебных заведениях. При этом в постановлении правительства отмечено: в первый год будет принято не менее 60 слушателей, а затем их количество станет увеличиваться в зависимости от потребности.

Занятия организуются по технологии Blended learning - смешанное образование. В большинстве случаев такой подход означает, что часть времени студенты занимаются в классе или аудитории, а другую - в режиме онлайн. При этом обучающиеся в регионах переведут в столицу сроком на год на основе академической мобильности. Слушатели курсов «Наследник Мирзо Улугбека», согласно документу, будут получать ежемесячную стипендию в размере четырехкратной БРВ. Также на период учебы ребят снабдят необходимым техническим оборудованием, они смогут практиковаться и стажироваться в организациях - резидентах IT Park. Выпускники курсов получают сертификат в соответствующей области, утвержденный Фондом поддержки одаренной молодежи «Улугбек» и Университетом Инха в Ташкенте.

Стоит отметить, что в стране проходит и ежегодный одноименный конкурс, организуемый в рамках реализации постановления правительства «О мерах по развитию деятельности Фонда поддержки одаренной



молодежи «Улугбек» от 18 января 2022 года. В нем могут попробовать свои силы ребята, начавшие путь в таких сферах, как инновационное производство на основе мини-технологий, робототехника, оказание инновационных услуг, программирование, VR и AR, сельское хозяйство и биотехнологии, альтернативная энергетика, здоровье, искусственный интеллект и 3D-прототипирование.

Первый этап проходит в феврале-марте в районах (городах), где по пять кандидатов от каждого района (города), достигших наивысшего результата, переходят на следующий этап; второй - в апреле в Республике Каракалпакстан, областях и городе Ташкенте, и 20 молодых людей, достигших наивысшего результата, переходят на следующий уровень; третий - в мае, когда сто юношей и девушек объявляют победителями.

В прошлом году, когда конкурс проводился впервые, почти 24 тысячи узбекистанцев в возрасте от 16 до 25 лет со всей республики подали заявки на участие в интеллектуальном смотре. После предварительного тестирования, а также двух этапов состязания в финал вышли 280 человек - по 20 из каждой области, Каракалпакстана и столицы. Победителям всех отборочных этапов вручены дипломы и денежные призы.

Решающую роль в прогрессе государства и общества играет здоровое и гармонично развитое молодое поколение. Узбекистан ведет взвешенную политику в этом направлении. В вопросах расширения и дальнейшего повышения эффективности реформ своей опорой республика определила энергичную, инициативную, владеющую современными знаниями и навыками молодежь.

Важнейшими факторами в этом историческом процессе стали развитие образования и воспитания, науки и инноваций, утверждение здорового образа жизни в обществе. У нас есть все необходимое для реализации потенциала. Только поддерживая идеи и начинания прогрессивной молодежи, можно войти в число стран мира с динамично развивающейся научной деятельностью и процветающей экономикой.

Сабина Алимова. «Правда Востока».

Экспертное мнение

Взгляд молодежи на такие понятия, как материальные ценности, образ жизни, благосостояние, формируется в соответствии с изменением мировой экономики. Например, мечты и чаяния, жизненные потребности старшего и молодого поколения кардинально различаются. И это естественно: с прогрессом растут и потребности, и материальная заинтересованность человека.



ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СОЦИАЛИЗАЦИЯ ТРЕБУЕТ СОВРЕМЕННЫХ ЗНАНИЙ

На данном этапе мирового социально-экономического развития все больше усиливаются процессы интеграции и глобализации. При этом конкурентоспособность экономики страны оценивается прежде всего уровнем экономической социализации, воспитанности и соответствующей направленности населения региона. Политика и реформы государства в сфере экономического образования, конечные показатели его научного, социально-экономического развития характеризуются обеспечением конкурентоспособности.

Речь идет о владении современным человеком экономическими знаниями и понятиями, о его способности принимать самостоятельные решения, правильном подходе к процессу и созданию необходимых условий. Это можно наблюдать по проводимым в Узбекистане реформам, активным действиям в области улучшения социально-экономической жизни.

В нашем государстве особое значение придается укреплению социально-экономического воспитания, формированию экономического мышления и мировоззрения личности. Ибо предупреждение кризиса, который может возникнуть в период перехода к рыночной экономике, позволит заменить экономическую отсталость здоровыми идеями, научно обоснованными знаниями, что является важным в формировании личности с деловыми и волевыми качествами.

Воспитание предпринимчивых и духовно богатых

Семья - это отдельное государство с особыми задачами и соответствующими решениями. Владение экономическими знаниями члены семьи могут повысить ее благосостояние, обеспечить постоянный доход. И наоборот, экономическая неграмотность, неумение правильно распределять материальные ресурсы могут привести к бедности.

Первые экономические навыки формируются в семье. Однако значимую роль в этом играет образовательное учреждение. Государство направляет на улучшение качества образования огромные инвестиции. Ибо, как отмечали наши просветители-джадиды, спасение - в образовании, спасение - в воспитании, спасение - в знаниях.

Стоит отметить, что на сегодня в республике функционируют дошкольные образовательные организации на 600 тысяч мест. Охват малышей ДО доведен до 80 процентов. В Президентских школах налажена одобренная в 130 странах мира образовательная программа A-Level. Академическая и финансовая независимость предоставлена 41 вузу из 198. Вдвое увеличены ресурсы льготных образовательных кредитов для студенческой молодежи. Работа в данном направлении продолжается. Ибо повышение качества образования, воспитание в эпоху третьего Ренессанса интеллектуальной нации - единственно правильный путь развития Нового Узбекистана.

Создание условий для формирования в подрастающем поколении экономического мышления, активного отношения к социально-экономической жизни, воспитание его предпринимчивым, духовно богатым - требование времени. Дети способны быстро и легко адаптироваться к любым условиям. А возможно ли приспособиться к условиям постоянно меняющейся рыночной экономики, то есть к условиям собственнических отношений?

Самые последние исследования в этом направлении требуют определенного обновления предмета экономической психологии. Экономика - система сложная и многогранная. Процессы разных экономических моделей дети осознают исходя из мировоззрения и способностей. В период перехода на рыночную экономику, когда меняются социально-экономические условия, они сталкиваются с новой действительностью и проблемами и начинают приспосабливаться.

Для понимания сути данного аспекта нужно раскрыть значение понятия «экономическая социализация». В этом процессе в молодых людях наблюдаются стремление к саморазвитию, желание добиться успехов, а в девушках благодаря гендерной политике и уделяемому вниманию женщинам развиваются такие качества, как инициативность, лидерство.

Представители старшего поколения в силу жизненного опыта и умения правильно оценивать свои силы и возможности воспитывают детей по системе «социальная адаптация - жизненные правила - отношение к деньгам». Такие навыки, выражающиеся ростом уровня экономической социализации и экономической грамотности, присущи и молодежи.

ЗНАЧЕНИЕ ДЕНЕГ В НАШЕЙ ЖИЗНИ

В исследованиях подросткам дали задание написать сочинение на тему «Значение денег в нашей жизни». В процессе анализа мнения некоторых удивили.

Один из отличников пишет: «Каждый человек имеет тайное желание иметь много денег и управлять ими». Другой отмечает: «Человек стремится быть богатым все больше и больше. Наша сегодняшняя жизнь состоит из денег и лжи».

В результате возникли вопросы: какие экономические представления имеют дети, каков уровень их знаний в этом направлении? В каком возрасте и как они осваивают эти знания? Какое влияние при этом оказывает социально-экономическая среда?

Найти ответы на данные вопросы в период глобализации - одна из актуальных проблем. Ведь с ней сталкиваются не только дети, но и взрослые. Вмешательство последних в действия чад, в процесс принятия ими решения приносит как положительные, так и отрицательные результаты.

Как воздействует на экономическую социализацию детей такой подход родителей к их воспитанию? Вновь обратимся к сочинениям. Размышления некоторых заставляют задуматься: «Папа говорит, что разбогатеть можно только нечестным путем», «Нельзя говорить кому-либо, что мы богаты. Это принесет много бед», «Родители сказали, что с нами дружат, потому что мы богаты. С бедными никто не хочет дружить», «Есть свои секреты добывания денег. К сожалению, в нашей семье никто их не знает», «У нас нет возможности много зарабатывать»...

Мысли, зародившиеся «благодаря» родителям, оседают в подсознании детей. И избавиться от них кажется невозможным, пока человек не поменяет своего взгляда на материальное благосостояние, не почувствует настоящей экономической свободы. Нужно правильно формировать отношение к деньгам. Только так можно воспитать навык эффективно распоряжаться ими.

УЧИМСЯ ФОРМИРОВАТЬ СЕМЕЙНЫЙ БЮДЖЕТ

Материальная независимость среды, в которой воспитывается личность, оценивается направленностью детей и подростков к экономическим отношениям. Это можно определить такими критериями, как экономическое образование, экономическая грамотность, экономическая подготовленность, экономическое мышление и экономическая воспитанность.

В исследованиях 2012 года мы изучали уровень экономической социализации дошколят и учащихся начальных классов, их отношение к деньгам по четырем основным признакам: «цвет банкноты», «содержание рисунка банкноты», «человеческий образ на банкноте», «стоимость банкноты». Данное исследование, проведенное среди респондентов городской и сельской местности, показало, что есть некоторые различия между ними. Сельские дети определяли деньги по трем признакам: «цвет банкноты», «содержание рисунка банкноты», «человеческий образ на банкноте». По определению признака «стоимость банкноты» городские дети намного опередили сельских сверстников. Дошколята и сельская, и городской местности основное свое внимание акцентируют на цвете.

Такое же исследование с участием городских и сельских ребят проводили и в прошлом году. Результаты показали: уровень их экономической социализации повысился. В отличие от представителей старшего поколения их интересует привлекательность банкноты. Представители двух поколений считают купюру в 1000 сумов непривлекательной. Дети признали самой красивой банкноту в 100 тысяч сумов.

Словом, такие исследования способствуют выявлению отношения молодого поколения к материальным ценностям, экономическому благосостоянию. Личность становится субъектом процесса экономической социализации путем экономического воспитания, получаемого не только в семье, но и в образовательных кластерах. Под воздействием данного процесса ребенок, во-первых, готовится к экономическим отношениям: учится формировать семейный бюджет и правильно распоряжаться им. Во-вторых, в условиях рыночной экономики развивается его экономическое мышление.

Навахор Умарова. Заведующая кафедрой Ташкентского государственного педагогического университета имени Низами доктор психологических наук.

<p>ГУП «Редакции газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»</p> <p>УЧРЕДИТЕЛЬ: Кабинет Министров Республики Узбекистан</p> <p>Капцелярия: 71-233-70-98</p>	<p>Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.</p> <p>За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.</p> <p>Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».</p> <p>Телефон типографии 71-233-11-07.</p> <p>Отдел рекламы: 71-233-70-98</p>	<p>Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.</p> <p>Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1789. Заказ Г-627. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.</p> <p>Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк».</p> <p>Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.</p>	<p>Дежурный редактор: А. Камалов</p> <p>Корректор: С. Ким</p> <p>Дизайнер: Х. Алиев</p> <p>НАШ АДРЕС: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.</p> <p>Принемная: тел. 71-233-56-33. E-mail: info@pv.uz</p> <p>Адрес в интернете: www.yuz.uz Сайт: 71-233-47-05.</p>	<p>ISSN 2010-4963</p> <p>Время итота - 02:56</p> <p>Время подписи - 03:30</p> <p>123456</p>
--	---	---	--	---